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Теоретичний аналіз явища глобального громадянського суспільства

як соціополітичного феномена

Розглядається феномен громадянського суспільства в контексті

соціополітичних тенденцій та явищ сучасного глобального світу.
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Актуальність дослідження даної теми обумовлено: по–перше, прагненнями

сучасних держав запровадити на мікро та макро рівнях активну взаємодію

людини і влади, суспільних рухів та акторів глобального громадянського

суспільства, що спрямована на демократизацію суспільного життя; по–друге,

важливістю впровадження та удосконалення надійного саморегулятивного

механізму глобального громадянського суспільства, який міг би гнучко

реагувати на зміни зовнішнього середовища в умовах нестабільності

глобального соціуму, що вимагає запровадження моделей соціальної адаптації.

Сучасний світ переживає процеси глобалізації, які за словами В.Воронкової

характеризуються як складні, нелінійні та нестабільні [1,с.19]. Отже, окреслені

якості глобалізації впливають на глобальне громадянське суспільство як

соціополітичний феномен. Глобальне громадянське суспільство як

соціополітичний феномен – це поле діяльності суб’єктів глобалізації, що

спрямовують власну активність за межі інституту родини, національної

держави та ринку, люди в даному суспільстві об’єднуються заради вирішення

суспільних задач та інтересів. Американський політолог Х.Булл вперше вжив

поняття «глобальне громадянське суспільство». На його думку, дане

суспільство є «глобальним» не тільки тому, що воно складається із зв’язків, що

переходять за межі національних кордонів, а й тому, що у членів глобального

громадянського суспільства існує глобальне мислення. Соціальною базою

глобального громадянського суспільства є різноманітні рухи та організації, що

виступають на захисті навколишнього середовища, світу, прав людини,

культурної самобутності. Вони в значно більшому розмірі, чим державні



  

системи, користуються свободою утворення нових політичних та культурних 

структур, що об’єднують людей різних за громадянством, місцезнаходженням у 

єдині соціальні мережі.

Проблема взаємодії людини та глобального громадянського суспільства

найбільшої актуальності набуває в епоху постмодерну у зв’язку з

демократичними перетвореннями на посткомуністичному просторі та

розповсюдженням неоліберальної доктрини. З цього часу переважна більшість

дослідників визначають громадянське суспільство як сукупність: 1) неурядових

організацій та установ, що підтримують інтереси громадян; 2) індивідів та

політичних лідерів в суспільстві, що є незалежними акторами глобального

громадянського суспільства. Дослідники проблеми глобального

громадянського суспільства пропонують розглядати його як планетарну

сукупність усіх громадян світу, їх вільних об’єднань та асоціацій, пов’язаних

суспільними відносинами, що перебувають за межами новостворюваної

глобальної держави, її директивного регулювання і регламентації, але

гарантуються і охороняються згаданими вище політичними структурами

глобальної держави. Автори виокремлюють основні функції глобального

громадянського суспільства, які полягають у забезпеченні життєдіяльності

соціальної, соціокультурної та духовної сфер глобального суспільства, їх

самовідновленні та передачі від покоління до покоління. Ознаки глобального

громадянського суспільства як соціополітичного феномена:

1) відокремлена від новостворюваної глобальної держави (наддержавних,

міждержавних і державно–національних утворень) сукупність структур, яка

складається з громадян, їх добровільних асоціацій і об’єднань, соціальних груп,

націй і т. ін.;

2) вільні відносини між суб’єктами глобального громадянського

суспільства;

3) цінування громадянських прав та прав націй і народів вище за глобальні

(наддержавні і міждержавні) угоди та національно–державні закони);



4) забезпечення прав і свобод особистості, можливостей реалізації її

інтересів і прагнень, політичного, ідеологічного, релігійного, етнічного та

інших видів плюралізму;

5) наявність приватної власності, вільної конкуренції, вільних відносин

обміну діяльністю та її продуктами між незалежними власниками, тобто

існування ринку;

6) саморегуляція відносин між людьми; їх асоціаціями та добровільними

об’єднаннями на основі соціальних та психічних норм–регуляторів суспільного

життя;

7) багатство соціальних, інтелектуальних, наукових, культурних та інших

ініціатив [3,с.162–163].

Концепт глобального громадянського суспільства розкриває різноманітні

громадянські цінності як свобода слова, вибору, права людини, незалежність

судової влади, парламентаризм, феномен демократії та ін. Країни світу мають

власні історії та специфіку розвитку громадянських суспільств, в залежності від

часу відбувалася їх адаптація до нових соціально–політичних умов існування.

Але в будь–які часи основною метою була адаптація найкращих цінностей

громадянського суспільства до реального буття. Процеси глобалізації вплинули

на формування наступних взаємопов’язаних тенденцій:

 відродження концепції громадянського суспільства у Східній та

Центральній Європі і її актуалізація в період посткомуністичних революцій

початку 1990–х років;

 вплив нових супутникових і комп’ютерних технологій і комунікацій;

 формування під впливом масових пацифістських і екологічних рухів

нової глобальної самосвідомості щодо життя в світі, який потенційно

саморуйнується;

 поширення думки про формування нового глобального політичного

порядку після розвалу світової комуністичної системи радянського типу;

 значне посилення впливу неоліберальної економічної парадигми і

всесвітнє розростання ринкової капіталістичної економіки;



 настрої масового розчарування, і перш за все серед населення країн

«третього світу», з приводу обіцяної економічної допомоги постколоніальним

країнам;

 посилення тривоги щодо небезпечного політичного вакууму, який

утворився в результаті розпаду імперій та держав, і став причиною багатьох

громадянських війн в різних куточках планети.

Перелічені тенденції вказують на світову кризу неоліберальної моделі

глобалізації та занепокоєність світової спільноти перспективами розвитку

глобального громадянського суспільства в різних площинах. Адже захисники

глобального громадянського суспільства бачать перспективи майбутнього у

розбудові єдиної лінії системи цінностей, які будуються на відповідальності за

вирішення глобальних проблем, серед яких є екологічна проблема. В рамках

запобігання екологічної небезпеки на глобальному рівні запроваджується

екологічне право, що є складовою частиною системи міжнародного права,

сукупністю норм та принципів міжнародного права, що регулюють діяльність

його суб’єктів по запобіганню небезпеки навколишнього середовища з різних

джерел. Провідним напрямком екологічної безпеки людини в глобальному світі

є запровадження зелених податків, що сплачують держави за забруднення

навколишнього середовища. Екологічні податки є видом соціальних податків та

складають один із головних економічних інструментів охорони навколишнього

середовища. Ідея екологічних податків використовувалася в працях

британського економіста А.Пігу, Р.Коса, Д.Дейлза, В.Бьюмола, П.Екінса,

С.Спека. Вперше зелені податки були використані в країнах Північної Європи,

Японії у зв’язку з виникненням соціально–екологічних проблем «когай» (серед

яких забруднення навколишнього середовища, шум, вібрації тощо). Для

рішення складних екопроблем біосфери створені наступні екологічні

організації: ЮНЕСКО (питання освіти, науки, культури), ЮНЕП (програма

ООН за справами навколишнього середовища), ФАО (продовольча та

сільськогосподарська організація), МСОП (Міжнародний союз охорони

природи та природних ресурсів), ВОЗ (Всесвітня організація охорони здоров’я),



  

МАГАТЕ, Всесвітній фонд охорони дикої природи та ін. Функціонує науково–

дослідна програма ЮНЕСКО «Людина та біосфера» за принципом екологічного 

впливу людини на різні ландшафти, раціональне використання природних 

ресурсів. На сучасному етапі проводяться різні конференції, семінари, круглі 

столи, підписуються різні міжнародні конвенції та договори в області охорони 

навколишнього середовища, наприклад, Кіотський протокол, ратифікований у 

1994 р. (передбачає відповідальність країн за забруднене навколишнє 

середовище). Таким чином, в сучасному світі зберігається тенденція до 

запобігання екологічної небезпеки, викликана розумінням того, що для 

збереження майбутнього цивілізації необхідно звернення до цінностей 

«глобального гуманізму», які передбачають: по–перше, створення глобальної 

екосистеми; по–друге, екологічно виправдане зростання добробуту всіх людей у 

світі; по–третє, забезпечення прав людини і соціальної справедливості; по–

четверте, гармонізацію відносин між людиною і природою.

Актуальними залишаються проблема прав людини. За словами німецьких

дослідників Ш.Госепата та Г.Ломанна, сьогодні проблема прав людини стає

нагальною після століття панування злочинних тоталітарних режимів, після

банкрутства концепції «держави загального добробуту» і після класичних форм

війни та насильства. Нова конфігурація державного устрою, суспільства та

«вільних зон» вибудовується паралельно й одночасно з руйнацією старих

конфігурацій. Три виміри прав людини – ліберальні свободи індивіда, соціальні

права справедливого розподілу, права політичної участі громадян – в умовах

нового глобалізованого світу постають невід’ємними і

необхідними…Найперше завдання політики прав людини полягає саме в тому,

щоб встановити чи відновити повагу до людських осіб і демократичних прав

там, де вони обмежуються чи придушуються [9]. В наш час перед Україною

постає питання збереження демократичних цінностей в рамках європейських

традицій, адже демократія передбачає справедливий світовий порядок. На

думку В.Воронкової, українська політика повинна стати більш інституційно–

структурованою, щоб бути цілеспрямованою та ефективною [2,c.25].



   

Демократичні перетворення відбуваються в контексті глобальної демократії. 

Глобальна демократія – форма демократії, яка в найбільшій ступені відповідає 

глобальному світовому порядку. Сучасному світовому порядку притаманна 

глобальна несправедливість, що обмежує права та свободи громадян. Світовому 

суспільству необхідно більше демократії, особливо на глобальному рівні. 

Демократизація збільшує індивідуальну автономію, надаючи людям більшого 

контролю за силами, що впливають на їх життя. Для вирішення проблеми 

глобальної несправедливості, необхідно посилювати, розширювати та 

демократизувати інструменти світового управління. Що може нести загрозу 

глобальній демократії? За словами З.Бжезинського, глобальній демократії може 

також загрожувати розпорошення сил, пов’язане з розповсюдженням зброї 

масового ураження поміж дедалі дрібнішими суб’єктами світової політики. Не 

лише малі держави, такі, як Північна Корея, отримують щораз більший доступ 

до такої зброї, але цілком вірогідно, що в недалекому майбутньому фанатичні 

політичні організації можуть мати її у своєму розпорядженні [4]. Останні події 

в Тунісі, Єгипті, повстання і громадянська війна в Лівії, сутички в Сирії 

вказують на те, що у встановленні глобальної демократії велику роль 

відіграють соціальні мережі. Завдяки глобальним процесам відбувається 

дискримінація в розподілі світових інтелектуальних, матеріальних і природних 

ресурсів через формальні й неформальні міжнародні організації.

Наприкінці XX століття сформувалася світова економіка, де світовий

бізнес, політичні рішення та економічні процеси в різних ступенях залежать

одне від одного. В глобальній економіці задіяні економічні ресурси та найбільш

впливові групи інтересів. Для рішення глобальних економічних, екологічних

проблем безпеки створюється глобальна система прийняття політичних рішень

– уряд мережі (Рада Безпеки ООН, Політичний комітет НАТО, керівництво

Міжнародного валютного фонду та Всесвітнього банку, уряди «Великої

вісімки», Інтерпол, МАГАТЕ, ФАТВ, ВТО, ОПЕК (керівництво великих

корпорацій та їх об’єднання ). Керівні сигнали подаються у вигляді проектів,



  

отже, відбувається політична боротьба. Політична боротьба – 1) боротьба 

проектів; 2) боротьба мереж за ресурси та ініціативу.

В контексті глобальної економічної системи відбувається формування

нової форми демократії – маніпулятивної демократії, яка нав’язує суспільству

приватні та корпоративні інтереси. Сучасний світовий порядок втілює

глобальну несправедливість, що виявляється в значних обмеженнях автономії

індивідів. Світовий спільноті потрібно більше демократії, особливо на

глобальному рівні. Демократизація збільшує індивідуальну автономію, що

надає людям більше контролю над силами, які впливають на їх буття. Історія

продемонструвала два періоди розвитку демократії в XX – XXI століттях:

1) 1974–1980 – початок процесів лібералізації в Південній Європі,

латиноамериканському, азіатському та африканському регіонах;

2) 1980–початок – 2000–х рр., коли в результаті закінчення холодної війни

та занепаду соціалістичних режимів в Центральній та Східній Європі

демократичні транзити впливають на постсоціалістичні держави, такі в

більшості країн світу.

На підставі аналізу українських політичних реалій можна запропонувати

концептуальну модель демократизації українського суспільства, яка має

наступні складові:

1. Впровадження соціальної ринкової економіки. Перехід до ринкових

умов господарювання вимагає розробки ефективної системи соціального

захисту населення, що передбачає індексацію доходів населення, установлення

мінімальної заробітної плати, систему компенсаційних виплат, державне

регулювання цін на найважливіші товари споживчого призначення, активна

робота служби зайнятості й організація соціального захисту безробітних.

2. Ринкова економіка повинна сприяти розвитку чесного, прозорого,

законного бізнесу. Впровадження кодексів чесної конкуренції, адже моральний

бізнес приносить найбільший прибуток.

3. Стимулювання розвитку в країні середнього класу, який є гарантом

політичної стабільності.



4. Становлення і розвиток страхування в країні. Накопичені страховими

компаніями активи є одним з джерел довготривалого інвестування – важливого

ресурсу стабілізації економіки.

5. Необхідні функціональні орієнтовані владні структури з більш вузькими

спектрами повноважень для вирішення регіональних проблем.

6. Формування політичної еліти, що сповідує демократичні цінності.

7. Досягнення консенсусу між різними політичними силами. Подолання

суперечності між демократичною формою та тоталітарною сутністю інститутів

влади. Набуття політичними інститутами демократичного змісту, продукування

ними реальної демократичної політики.

6. Збереження чесних, змагальних та регулярних виборів.

7. Багатопартійнійність, свобода слова, друку, захист прав меншості.

Думка більшості, виражена демократичним шляхом під час виборів, є

необхідною, але недостатньою умовою демократії. Лише поєднання уряду

більшості й захист прав меншості становлять демократію.

9. Активна життєва позиція молоді. Саме ця соціальна група закладає

основи майбутнього добробуту будь–якої країни. Від того, наскільки глибоко

молодь інтегрована в усі сфери життя, залежать напрям і темп розвитку

суспільства.

Сучасні українські реалії вимагають широке розповсюдження

демократичних цінностей, політичних ролей. Демократія є набором

інструментів управління через згоду. В даному контексті органи управління

демократичні у тому ступені, в якому вони дають можливість впливати, брати

участь в опрацюванні загальної волі, що повинна віддзеркалювати ідеї народу.
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